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Der Suidliche Ozean

Australien

Afrika \ ¥ - Stidamerika

Rendering: Ertugrul, Ertan



Das Starship von SpaceX

Mit einer Gesamthdhe von 120 Metern ist es das grif3te der Welt.
Es besteht aus Raumschiff und Tragerrakete

LY
1-

ot das sowohl flir Besatzung als auch fir

/ ,- ‘-\ Weltweit grofstes Nutzlastvolumen,
|
& | Fracht z. B. Satelliten konfiguriert

- werden kann
Hihe 18 Meter
Durchmesser 9 Meter
Volumen 1100 Kubikmeter
Max. Gewicht 100+ Tonnen

mit der starksten Rakete der Welt, die mehr als 100 Tonnen in die

\ ~  RAUMSCHIFF: Vollstandig wiederverwendbares Transportsystem
5 Erdumlaufbahn beférdern kann

Hohe 50 Meter

2. b Durchmesser 9 Meter

7 f,ijﬁ 7 Antriebskapazitat 1200 Tonnen
Ladung 100+ Tonnen

~  TRAGERRAKETE: Die erste Stufe oder der , Booster” des Start-
systems der nachsten Generation hat eine Bruttoabhebemasse
'- von iiber 3 Millionen kg und verwendet unterkiihlte Treibgase
\ aus flissigem Methan und flissigem Sauerstoff (CH4,/LOX).
Der ,,Booster” landet dann wieder am Startplatz

Hohe 70 Meter
Durchmesser 9 Meter
Antriebskapazitat 3400 Tonnen
Schub 72 Meganewton

Mensch als GroBenvergleich



White Island

Der Neuseelandische Vulkan ist seit mindestens 150 000 Jahren aktiv

B Hochster Punkt: 312 m
400 m

00 Kraterboden: 30 m Uber Meeresspiegel

[
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70 % des Kegels liegen unter Wasser

Der Stratovulkan (Schichtvulkan)—_
pesteht aus Andesit-Lava. Er entstent durch

Subduktion der Pazifischen Platte unter Zum Vergleich:
der Australischen Platte Berliner Fernsehturm

Zur Erkennung vulkanischer Explosionen und zur Uberwachung von Wasser,
Gas und Bodenverdnderungen gibt es drei Monitoring Systeme:

2 Webcams

Schematische Darstellung



Wie sich Corona-Neuansteckungen auf
das Gesundheitssystem auswirken

Ob genug Behandlungsmdglichkeiten wie Intensivbetten
vorhanden sind, hangt entscheidend davon ab, wie viele Menschen
eine infizierte Person ansteckt (Reproduktionsfaktor)

Ausbreitung mit
A Fille 4 Reproduktionsfaktor 1,3

. Reproduktionsfaktor 1,2

«——— Reproduktionsfaktor 1,1

Kapazitatsgrenze

des Gesundheitssystems

e o Reproduktionsfaktor ca. 1
Jeder Erkrankte steckt im
Schnitt eine weitere Person an.

Das Gesundheitssystem

funktioniert noch

Juni Juli Oktober

| —— 1

Reproduktlonsfaktor 1,3 Reproduktionsfaktor1,2 Reproduktionsfaktor 1,1

Jeder Erkrankte wiarde im  Jeder Erkrankte wiirde Jeder Erkrankte wirde
Schnitt 30 % mehr im Schnitt 20 % mehr im Schnitt 10 % mehr
Personen anstecken. Personen anstecken. Personen anstecken.
Dle Kapazititsgrenze Dle Kapazitatsgrenze Dle Kapazltdtsgrenze
des Gesundheltssystems des Gesundheltssystems des Gesundhelts-
wdre Im Junl erreicht wdre Im Jull errelcht systems wdre Im

Oktober errelcht

Quelle: Bundesregierung | Schematische Darstellung



Gorbatschow und der Zerfall der Sowjetunion

Mit dem Rdcktritt von Prasident Michail Gorbatschow am 25.12.1991
zerfiel die UdSSR in 15 eigenstdndige Staaten

o
o j
3 ]
o
4 UdSSR - Union der
o e Sozialistischen
Sowjetrepubliken
o. Grindung: 1922
(8 Fliche: 22 402 200 km?
9 Einwohner: 290 Mio.
Nachfolgestaaten und ihre Unabhangigkeitserklarung
o Estland 20.8.1991 e Moldawien 27.8.1991 0 Turkmenistan 7.10.1991
€ Lettland 21.81991 €) Georgien 9.4.1991 & Usbekistan 31.8.1991
€© Litauen 1131990 € Armenien 2191991 & Tadschikistan 9.9.1991

O Belarus (WeiBrussland) 26.81991  €) Russ. Foderation 1261990 () Kirgistan 31.8.1991

© Ukraine 24.81991 O Aserbaidschan 18101991 () Kasachstan 16121991

Quelle: bpb | Kartenbasis: Mapsd4News.com/©HERE



Monstrdse Maschinen, fatale Wirkungen

Bis zu 50 Tonnen schwere Holzernter hinterlassen Schneisen,

Durch Waldschneisen
(Rickegassen) fahren
Harvester mit bis zu

. . 50 Tonnen Gewicht
Baume sind

uber Wurzeln
durch riesige
Pilzgeflechte*
miteinander
verbunden

Verdichtung
des Waldbodens

Keine Durchliiftung
_moglich *,

N e
L "._ \'.r )

> Folge: weniger Nahrstoff- Keine Speicherung
und Informationsaustausch  von Wasser moglich
zwischen den Waldflachen

# N

___.-"'-.'T{x

=l jrﬁ
4

Breite: 3 bis 4 Meter
Riickegassen und schwere |

) ) ettty Abstand zur
Maschinen zerschneiden 7 nichsten Schneise:
den Wald. Folge: Verlust AT -+ 20 bis 40 Meter
von Konnektivitat und SNy
Widerstandsfihigkeit T LT W Regenerationszeit:

T 2 mehrere Jahrzehnte



Das schadet dem Wald

Nicht nur der Klimawandel setzt den Badumen zu,
sondern auch Fehler in der Bewirtschaftung

Temperaturanstieg

Ray

Schidlinge b
| Borkenkafer breiten-sich rasant
aus bei hoher Temperatur und

in Monokulturen

/'

Waldgebiete wurden
trockengelegt und
Bdche entwassert

sind sehr anfallig

gegenlber
l'. Geringer Schutz Schadlingen
Bei hoher Temperatur
kann sich weniger
Harz zum Schutz bilden
Zu starke Auflichtung Plantagen

(Baumentnahme) Folge:
Erhitzung des Waldinneren
und Sturmanfalligkeit

Nadelbaume erbringen
hohe Ertrage durch
schnelles Wachstum

Das fordert einen widerstandsfahigen Wald

Totes Holz
far Humus- und
Bodenbildung

im Wald belassen

und naturnahe Bewirtschaftung
fir ein stabiles und
gesundes Okosystem



Der Borkenkafer

Die gefdhrlichste Borkenkaferart ist der
Buchdrucker. Er beféllt hauptsachlich Fichten

Kernholz

Splintholz

Borke
Bast

Kambium, Zuwachszone des Baumes,
in der die Zellteilung stattfindet

Hier erfolgt die Schdadigung des Baumes
durch Unterbrechung des abwarts

gerichteten, nahrstoffreichen Saftstroms
§ Kambium

Das Mdannchen bohrt sich durch die Rinde H
und hohlt die Rammelkammer aus, | .
in der das Weibchen dann begattet wird - .- ‘

e Dieses bonrt dann den Muttergang
und legt in dessen Nischen die Eier ab

&) Die Larven schliipfen und fressen
senkrecht dazu 5 bis 6 cm lange Gange

Die Larven zerstoren dabei

die Leitungsbahnen im Baum

Der Lebenszyklus

Zwei Generationen pro Jahr
sind Ublich, es kébnnen aber
auch drei oder mehr werden

Puppen
leben 1-4 Wochen, Tru:!_teng I-llt_:n
boh : H begunstigt die
DLEETLEI ITDC _ Brutbedingungen
um wegzufliegen

Larven fressen die Gdnge,

leben 3 bis 5 Wochen, beim
Das Duell Hausbockkafer 1,5 bis 24 Jahre
Um den Baum schneller zu

schwachen, locken die Kafer
andere {iber Pheromone an

Water fliegen, paaren sich,
legen Eier und leben 35 Tage.
~_ Sie sind 4 bis 6mm groB

™

h."

Eier

50-100 Stick,
leben 1 bis 2
Wochen

()

Um sich zu wehren produzieren

Baume Harz, was das
Eindringen der Kafer erschwert

Borkenkafer bevorzugen Monokulturen sind AN
Baumbestande gleichen Alters anfalliger gegenulber 0
die mehr als 60 Jahre alt sind Schadlingen 5'

schematische Darstellung | [Hlu: Claudia Prommegger

%

In heiBen Sommern
kinnen die Badume




ciszeil: Warum es in Europa weniger

Baumarten als in Nordamerika gibt

Vor der letzten

Eiszeit gab es in
Europa und Nord-

viele Baum-
arten

amerika gleich

Dann gab
es mehrere
Kaltzeiten

Machtige
Eispanzer
kamen von

~Norden

Eisrand der

Elster-Kaltzeit

vor ca. 320 000
Jahren

Gebirgszlige
in Europa
verlaufen in
Ost-West-
Richtung

I
i

i

Eisrand der
Woeichsel-Kaltzeit
vor ca, 15 000 -

12 000 Jahren

L

'|

Gebirgszige
in Nordamerika
verlaufen in
Nord-Siid-
Richtung

i """""" N
‘ I
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alliby

Berlin =
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Eispanzer waren
bis zu 3000 Meter
stark und flossen
mit bis zu 7,5 km
I pro Jahr

1
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Schematische Darstellung



Die Evolutionsgeschichte des Handys

Am Anfang war der Riesen-Knochen ...

1996
Beim Mova
1973 N103 Hyper 1998 2011
Martin Cooper konnten zum || Antenne ade! 2004 Die dritte
baut den 1992 ersten Mal Beim Nokia ||[Mit dem Moto-{| Dimension
Prototypen || Das Nokia 1011 || verschiedene 8810 war rola RAZR gab|| war auf dem
des Motorola || ist das erste Klingeltone diese im es das erste || LG Optimus
DynaTac Handy in Mas- abgespielt Gehduse ,Fashion- 3D P920
8000X senproduktion \ werden integriert Phone" verflgbar
L t—77 § §
anN
1973 I I ] I [J 2011
i I AV 4 I ™~ I N\ [ N ™
1983 1993 1997 2001 2007
Das Motorola Mit dem IBM Siemens S10 - || Bluetooth war || Die Geburts-
DynaTac Simon kam das Das erste zum ersten stunde des
8000X erste Smartphone Handy mit Mal im IPhones
J mit Touch- Farbdisplay Ericsson T39
screen verbaut )
auf den ’
Markt .




Friseur-Preise

Waschen, Schneiden und Fohnen fur
mittellanges Haar bei Frauen

STYLEBOOK.de Yo d

0000000000000 C

Euro

76,00
68,83
68,44
66,70
63,67
62,92
62,83
60,29
59,95
59,17
58,67
58,09
57,83
57,33
56,67
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Stadt

Munchen
Stuttgart
Frankfurt am Main
Berlin
Dusseldorf
Hamburg
Hannover
Leipzig
Mannheim
Koln

Potsdam
Braunschweig
Rostock
Nurnberg
Schwerin

10O ODOBBEOO6

Quelle: Recherche von STYLEBOOK | Stand:

_ 'ml"_[._ru__:-.g' ot
i 15 LIH
9 Frankfurt am Main
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Euro

55,17
55,00
54,33
53,83
52,50
52,33
50,50
50,42
5017
49,33
47,00
46,93
43,67
41,80

i
e

Stadt

Bremen

Jena

Wiesbaden
Cottbus

Lubeck

Erfurt
Saarbrucken
Mainz

Magdeburg

Kiel

Dresden
Halle/Saale
Neunkirchen (Saar)
Ludwigshafen am Rhein

Mai 2023
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Luftbild: Google Earth Pro, Kartenbasis: ©Mapcreator.io / OSM.org



Frachter bedroht Okosystem Wattenmeer

In den schlickreichen Wattflachen mit Prielen, Sandbanken, Dinen und
Salzwiesen leben mehr als 10 000 Tier- und Pflanzenarten. Ein UNESCO-

Weltnaturerbe mit ,auBBergewdhnlichem universellen Wert"

7 L ]
//A Wattenn.leergeble.t mit ca. 11 SQO km? |
Grof3e Teile davon sind Schutzgebiete und Nationalparks

A
s

40 000 Seehunde und 10-12 Millionen Organismen der
9 000 Kegelrobben  Watt- u. Wasservégel Wattflachen

DANEMARK

Fﬂ“"'"'-'lnl.nn',?“ﬁh‘! it gl

N or ds e e

Brennender Frachter ,,Fremantle Highway*

Er konnte mit 2857 Autos kentern

WS 7
. AN ':-e‘ls 7, ///

Ve
: : h-e \fn’f§?9*{§/{////
o \'-*"\//e//}/}/s//} /; ////}//;/ /////x

« Groningen

- Leeuwarden
Oldenburg -

NIEDERLANDE DEUTSCHLAND
20 km

Quelle: WWF, Kartenbasis: ©Mapcreator.io / OSM.org




Leben auf Kredit

Deutschland hat einen zu groBen 6kologischen FuBabdruck

Der 2. Mai ist der Tag, an dem Deutschland seine
natdrlichen Ressourcen flr 2018 aufgebraucht hat.

Den Rest des Jahres leben wir auf Kosten anderer
v

& WY ommmmmnimin
> WY o

A
Im August wird der globale
Erdiiberlastungstag erwartet

208 | J | F [ M | A | M| J | J | A ] S]] 0| N| D |

// // Wenn alle Menschen weltwei so leben und
| | wirtschaften wirden wie in Deutschland, dann
% // brduchte die Weltbevdlkerung drei Erden

Quelle: Germanwatch, Global Footprint Network




Das Coronavirus-Impfstoffrennen

Derzeit gibt es weltweit 202 Projekte zur Entwicklung

eines Corona-Impfstoffs

155 Forschung und erste Tests
Projekte |dentifizieren von Antigenen, ©
Zellstudien, Tierversuche
Klinische Impfstoff- Anzahl der .
Phase kandidaten Probanden Oberpriifung
Erprobung
am Menschen .l T
Phase 1 22 vﬁiligje Sicherheit, Vertraglichkeit
Hundert spezifische Immunantwort
- vﬂi'i”‘e Sicherheit, Vertraglichkeit
Hun dﬂ t spezifische Immunantwort
Umfassende Tests
10 bis?ggﬂo zu Wirksamkeit und
tatsachlichem Schutz
~ aktueller Stand von BioNTech/ Pfizer

0

Zulassung (USA und EU)

Studien werden fortgefihrt,
um Effektivitdt zu
beobachten

Quelle: dpa, WHO, Wiedermann-Schmidt/Kistner/Tucek, OAZ: Science Media Center | Stand: 3.11.2020



Impfstoffe auf Lager

Gelieferte Impfdosen und wie viel davon noch nicht verbraucht wurde

/2
%

Moderna
1,10 Mio.
%
Reserve
%
Reserve
BionTech/Pfizer
8,88 Mio.
AstraZeneca
3,43 Mio.

Quelle: dpa, Robert Koch-Institut, Bundesgesundheitsministerium
Stand: geplante Impfstofflieferungen bis einschlieBlich 15./16.3. (Moderna bis 20.3.); Impfungen bis 14.3.



Covid-19-Todesfalle unserer Nachbarlander

pro einer Million Einwohner, pro Tag im 7-Tages-Schnitt

20,54 ¢
& [schechien
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
28,77
{ ) Belgien
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
* 14,31
{ ) Frankreich
L * - -
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.5.2021
. 1,92
€) Schweiz ’
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
e 1335
w Polen
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
* 13,92
F
- Luxemburg
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
* 14,36
- |
- Osterreich
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
A .
. 9,0 < Niederlande
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
@& Deutschland e 10,68
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021
1y Danemark * 6,4
5.3.2020 1.7.2020 5.11.2020 22.3.2021

Quelle: Johns Hopkins University



Covid-19-Impfstoffhersteller

im Vergleich
Anzahl* Benétigte Benétigte
Probanden Impfdosen Kiihilung Effizlenz Land
& @ % © O
v v v v v
Pfizer/BioNTech 44000 2 -70°¢ 95% <@

Die Kooperation der deutschen Firma BioNTech mit dem US-Pharma-Riesen
sollte 2020 rund 50 Mio. und 2021 1,3 Mrd. Impfdosen hervorbringen

Moderna 30000 2 2-8°C 95% =

Neben Pfizer das zweite Unternehmen mit neuartigem mRNA-Impfstoff.
Im Dezember 2020 wurden 20 Mio. Dosen produziert. Im 1. Quartal 2021
sollen es 100 Mio. sein

AstraZeneca/Oxford 65000 2 2-8°C 70% ki

Noch wdhrend der Testphase wurden 3 Mrd. Impfdosen bei AstraZeneca
bestellt, mehr als doppelt so viel wie bei jedem anderen Hersteller

Novavax 45000 2 2-8°C &=
Die junge Firma bekam ca. 2 Mrd. Dollar an Forschungsgeldern,

aber bisher fehlt ein marktreifer Impfstoff

Johnson & Johnson 70000 1 2-8°C £ ()
Hersteller mit dem am leichtesten zu handhabenden Impfstoff.

Nur 1 Dosis und normale Kihlung ist nétig

Sinovac Biotech 26 000 2 2-8°C a
Der Sinovac-Impfstoff interagiert mit

dem menschlichen Immunsystem

Gamaleya 40000 2 -18°C 9% c
Entwickelt mit der russischen Regierung den Sputnik-V-Impfstoff,

bendtigt nur Standard-Kihlung

CanSino Biologics 40000 1 2-8°C <
Impfstoff wurde noch in der Testphase fiir das

chinesische Militar genehmigt

Sinopharm 50 000 2 2-8°C 79% O

Mehrere hunderttausend Impfdosen wurden
noch in der Testphase verteilt

Stand: 4.1.2021 | *in der Testphase



Gefliichtete die 2015 Asyl beantragt haben

1091,9 Tsd.

aus Syrien 428,5

Afghanistan 154,0 —=

Irak

Albanien
Kosovo

Sonstige 285,2 —=

Zwischen Registrierung und
Antragstellung kénnen mehrere
Wochen vergehen. Ein Teil der
registrierten Fllchtlinge verlasst
Deutschland z.B. Richtung
Schweden und stellt dort einen
entsprechenden Asylantrag.
Einige Registrierte kdnnen auch
mehrfach erfasst worden sein.

476,6 Tsd.

162,5 aus Syrien

I 54,8 Albanien

-J— 371 Kosovo

= 31,9 Afghanistan
314 Irak

=—— 412,6 Sonstige

Registrierte Fliichtlinge

Gestellte Asylantrige

Quelle: Bundesinnenministerium und Bundesamt fir Migration und Flichtlinge



Biersorten im Kalorienvergleich
Kilokalorien (kcal) pro 100 mi

Weizen Kolsch Biermisch- Alkohol-

getrank* frei
Kilokalorien (kcal) pro Glas
220
129
\ as

Normales Weizen- Kleines Normales Normales
Glas glas Kolschglas Glas Glas
300 ml 500 ml 100 ml 300 ml 300 mi

*mit Limonade
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e ZEON Mis  [shrs rdalalal YT HE
vor 3500 Mio. Jahren 3000 Mio.

In klrzester Zeit verbrennen wir den Kohlenstoff,
der Uber Jahrmillionen aus der Atmosphare
aufgenommen wurde

Vor ca. 3500 Millionen Jahren hesteht die
Uratmosphare der Erde nur aus Stickstoff,
schwefelwasserstoff und Kohlendioxid (C0,)

Seit Millionen Jahren nehmen Pflanzen
dieses CO, Uber die Photosynthese auf

| ] N ] M ] ] |
& L

2500 Mio. 2000 Mio. 1500 Mio. 1000 Mio.

Erst vor 500 Mio. Jahren entsteht so
eine Sauerstoff-Atmosphare (ca.21%),
@ die erst das héhere Leben auf

rmdalicht
Kohlendioxid der Erde ermdglic

o I{nhlenstnffverhmdungen

Basis aller Lebewese

500 Mio.

Wir sind heute dabei,
den Kohlenstoff innerhalb eines
Wimpernschlags der Erdgeschichte
wieder freizusetzen

Fossile Rohstoffe fiir
globalen Warentransport,
Energiewirtschaft, Bauindustrie
(Zementproduktion), Verkehr

Durch die Verbrennung fossiler Brennstoffe
wird genau dieses CO,wieder freigesetzt
4,4

Weltweite Erdolforderung

0,5  Milliarden Tonnen

Aus toten Organismen ... und aus versunkenen
Kohlendioxid wird mit Wasser und wie Algen, Bakterien, Pilzen Pflanzen entsteht
Energie der Sonne zu organischer Materie entstehen Gas und 0l ...
gewandelt. Dabei entsteht Saverstoff ?ﬂ

Photosynthese in Pflanzen:

6 126

Energie | Wasser ] 0, [ Sauerstoft ] Giucose

* besonders auch Algen

& + 6H0+ 6C0, — 60_+ C.H 0
0,3 | _
Fossile Brennstoffe  Ol, Gas, Kohle

Durch die Verbrennung
wird der Prozess der
Photosynthese umgedreht
und Eneroie wird freigesetzt

CH 0 +60 —> 6CO,+ 6HO +

6 1276

Sauerstoft | o, | Wasser J Energie

Pro Jahr setzen wir so viel Kohlenstoff frel, wie in
einer Million Jahren gespeichert wurde

Zusatzlich sammelt sich Kohlendioxid als
Treibhausgas in der Erdatmosphare und
verursacht den Treibhauseffekt

Langwellioe Warmestrahlung
wird absorbiert und

"*._ wieder abgegeben.

¥ Folge: Globale

Erwarmung

-
Durch Klimaerwarmung tauen Permafrosthoden auf.
QOrganismen konnen nun das dort konservierte organische
Material zersetzen. Freigesetzt werden
gewaltige Mengen €O, und
®

C) co,
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Korperlange: 3 - 6 Meter
Gewicht: ca. 2 Tonnen

GroBter Fang vor Kuba 1945:
6,40 Meter und 3,2 Tonnen

Weibchen sind meist groBer als Mannchen

o}

Revolvergebiss
Wurzellose Zéhne wachsen
auf der Innenseite des Kiefers
standig nach. Hinter jedem
vorderen Zahn stehen bis zu
sieben Folgezdhne

Bisskraft

Mit (ber 18 000 Newton haben WeiBe Haie

die hochste Bisskraft unter den heute lebenden
Tieren. Diese ist 10 Mal starker als beim Léwen

Geschwindigkeit
Auf kurze Distanzen
erreicht ein WeiBer
Hai bis zu 60 km/h

Korpertemperatur

WeiBe Haie sindim Gegensatz zu anderen - LEh;;ir;'; rjt:;rﬂ
Haiarten nicht kaltbliitig. Sie besitzen ein Blick von unten

spezielles Netz aus Blutgefassen und v

konnen so ihre Temperatur von 10 his 15°C
ber der Wassertemperatur halten

5 Kiemenschlitze

Atmung
Um nicht zu ersticken, missen WeiBe Haie

sich standig bewegen. Anders als andere Fische ~—— Wasser stromt

haben sie eine passive Atmung: Wasser muss standig durch Maul
durch die Kiemen strémen um Sauerstoff aufzunehmen und Kiemen
Geruchssinn = Das Riechzentrum
WeiBe Haie kiinnen Duftstoffe in milliardenfacher kann bis zu zwei
Verdinnung wahrnehmen, und verfolgen diese Spur Drittel der Gehirn-
durch standige Pendelbewegung des Kopfes masse ausmachen
Die Haihaut als Vorbild

Durch Rillenstrukturen auf den Schuppen der
Haut wird Reibungswiderstand reduziert.
Darin steckt Potential fir Technik:

beim ,Americas Cup“gewann ein Boot

mit einer Haihautfolie haushoch

b Die Grenze fiir
Der weiBe Hai jagt meist in ﬁgﬂ{t ;Ziuflgerrn 100 m
Oberfléichen- und Kiistenndhe J
Mit Druckanzigen
UG ES
450 mitief tauchen
Kaiserpinguine 500m
jagen his in
500 m Tiefe
WV
Einige Monate verbringt der
WeiBe Hai auf hoher See. Der Atlantische
Er taucht dann bisin eine Seeteufel lebt in
Tiefe von 1000 Metern bis zu 1000 m Tiefe 1000 m

Quelle: WWF Stand 2009, ReefQuest Centre for Shark Research, Wikipedia



Erscheinungsjahr und Rechenleistung in Megahertz (MHz)

ausgewahlter Computer 1981 1981
1941 1966 1976 1981
ooooccsii: @ © O ° o
Zuse Z3 AGC Applel Commodore
Va VC 20 IBM IBM
Bordrechner Osborne1  Modell
des Apollo- 5150

erster tragbarer / /
Computer* Beginn der ’
Heimcomputer-Ara

Mondraumschiffs

**********
ll..,‘
L ™
ttttt
L]
* 5
-I-+‘
L]
.'-I-
L]
®
"
L
L
*
L]
#

2020 2004

3200 MHz 15 MHz

Apple M1 -, grafikfahiger
., Taschenrechner

2007
412 MHz

erstes IiPhone 1993

60 MHz

erster Computer mit

. o Intel Pentium Prozessor
*kommerziell erhaltlich

Quelle: dpa, NASA, Horst Zuse, Computer History Online




Bestandteile eines Smartphones

25 %
Metalle
u. a. Kupfer, Eisen,

Aluminium, Gold,
Silber, Seltene Erden

56 %——

Kunststoff

16 %

Glas und Keramik

3%

Sonstiges

(Quelle: dpa, Kantar Worldpanel ComTech February 2017, EMEF, EMUB



Eierfarben

Welche Farbe das Ei hat ist an der Ohrscheibe am Kopf des Huhns erkennbar.
Gefiederfarbe und Nahrung haben damit nichts zu tun

Ist die Ohrscheibe rot, wird die
Schale der Eier meist braun

141 000
00000000000000000000000
00000000000000000000000
00000000000000000000000
00000000000000000000000
00000000000000000000000
00000000000000000000000

Ist die Ohrscheibe weil3,
wird auch das Ei weil3

"ﬁ

3

Das Verhaltnis von braunen zu weil3en Eiern betragt 60 zu 40%.
Jeder Deutsche isst im Schnitt 235 Eier pro Jahr

Quelle: Wissenschaft im Dialog, ANL, dpa



Was das Ei erzahit

Um festzustellen, ob ein Ei frisch ist, genlgt ein Test im Wasserglas.
Ein frisches Ei sinkt auf den Boden - ein altes schwimmt an der Oberflache

. Eischale l_ -'
} Hagelschnur | . . w

=—— Ejklar dick -~ Flussigigkeit

. verdunstet mit
Keimfleck der Zeit.
e Je dlter, umso
Dotter : groBer die Luft-
\ «—— Eiklar diinn blase, desto
mehr Auftrieb
Das Anstechen der stumpfen Seite m
verhindert das Platzen beim Eier sind mindestens 28 Tage
Kochen durch Luftausdehnung nach dem Legedatum haltbar

Ist ein Ei roh, weich oder hart gekocht?

Dazu das Ei drehen lassen: Harte Eier drehen schnell,
weiches Eier maBig und rohe Eier langsam

Das ideale Frihstucksei Haltung:
kocht 4:45 Minuten 0 Gkﬂlﬂgiﬁﬂh
1 Freiland
2 Boden

3 Kafig Herkunftssland Legebetrieb

Quelle: Wissenschaft im Dialog, AML, dpa



Bruttodurchschnittsgehalter

64000< Hessen 63353 €

Baden-Warttemberg 62 096 €

Bayern 61703 €
60000 € EX Nordrhein-Westfalen 59 765 €
= Bundesdurchschnitt 58 152€

58000€
Hamburg 57 338 €

56 000 € X Saarland 56 818 €

54 000 € Rheinland-Pfalz 56 653 €
Bremen 56264 €
52000 ¢ Niedersachsen 54 329 €

S0000€ Schleswig-Holstein 53 853 €
Berlin 52325 €

8000€ o Sachsen 45201€

46000 € é/ Tharingen 44 765 €
Brandenburg 44 238 €

44000¢ Sachsen-Anhalt 44 223 €

E—— Mecklenburg-Vorpommermn 42 648 €
42 000

inkl. variabler Bezage (Mittelwert) | Quelle: StepStone Gehaltsreport 2018



Die Orbits des Elon Musk

Der 47-jahrige Milliardar ist ein Tausendsassa. Er hat zahlreiche Unternehmen
gegrundet und steht bei vielen noch immer aktiv an der Spitze

Hyperioop «. * SolarCity
Personen- und Solarstromanlagen
Guterverkehr mit " Vorsitzender Verwaltungsrat
his zu 1220 km/h =elity Teilhaber
Konzeption und (Gigafactory: Solarpanel)
Beteiligung
* OpenAl
Klnstliche
Zip2 » Intelligenz
Inhalte far
Medien-
unternehmen . Tesla
Elektroautos &
Energiespeicher-
systeme
SpaceX * S
RatTE Vorsitzender
(ber 6000 Mitarbeiter et
CEO und Griinder
e * Neuralink
Vernetzung von
Boring Company e« PayPal * Gehirn und Maschine
Hochgeschwindigkeitstunnelsystem Onlinebezahlsystem Mitiibernahme: 2017

Stand: August 2018



Vorraussetzung flr ein eigenes Iglu

ste_n

BLOCK-IGLU HAUFEN-IGLU

Wamne Luft
steigt auf
LUFTLOCHER
Kalte Luft
sinkt ab
SCHLAFEBENE
KOCHEBENE

EINGANG WIND
Um die Warme zu

erhalten, muss der

Eingang unterirdisch

und quer zur Wind-

richtung gegraben

¢ LUFTLOCHER

KOCHEBENE

werden \‘%
EINGANG SCHLAFEBENE
/A\ SICHERHEIT o
* Kinder nicht unbeobachtet lassen, OBERFLACHEN
Erstickungsgefahr immer mit einer
» Auf Lawinensicherheit achten Sprahflasche vereisen

« Atemldcher bei Ubernachtung und glatten



So bauen Sie ein Block-lgiu
VARIANTE BLOCKE SAGEN @ "

Nur mit Feucht- und Nassschnee méglich

\r
RF‘T

—— _\_.I..

_— _J___'_\,/y

1 Y £ £

Schneebldcke mit einer Bldcke leicht nach innen Setzen Sie die Schnee-Blocke

Schneesdge aus dem gekippt und In Spiralform aufeinander. Den schlieBenden

Boden aussagen zu einem Kreis schichien Stein {King Block) einsetzen.
Einen Eingangstunnel graben

VARIANTE BLOCKE FORMEN 3 e

Mit Pulver-, Feucht- und Nassschnee kdnnen Sie Schneeblocke selbst machen

| &=

1 Y £ '3

Schnee aus der Schnee in eine eckige Box In Spiralform die Blocke

Umgebung sammeln fiilllen und, wenn notig, schichten und am Ende
mit Wasser vermischen, die Ritzen mit Schnee
um Blocke zu formen abdichten

& SICHERHEIT + Kinder nicht unbeobachtet lassen, Erstickungsgefahr
« Auf Lawinensicherheit achten
« Atemldcher bei Ubernachtung



So bauen Sie ein Haufen-lglu
VARIANTE AUSHOHLEN G i

Ob Pulver- oder Feuchtschnee - Dieses Iglu kinnen Sie immer bauen

g A P

1Y £ £

Schneehaufen mit einem Einzelne Schichten, z. B. Eingang, wenn moglich,
Durchmesser zwischen mit Schneeschuhen fest unter der Schneedecke
drei und fanf Metern stampfen graben

anlegen

/—— Wandstarke
ca.50 cm

ke

£ £

Auf dem Ricken liegend Luftlocher einstechen und
mit Skibrille von innen Wandstarke 0berprafen
aushohlen

VARIANTE TUTEN-INLAY

Ideal far den leichen Pulverschnee

71 £ £
Fallen Sie ca. 25 Milltaten® Formen Sie einen Schnee- Stapeln Sie die Tuten
mit Luft Ring mit drei bis funf in dem Ring
Metern Durchmesser
Wandstarke
/ ca.20-30 ¢cm
s . @
4 5 6
Bedecken Sie die Tiiten Schnee festklopfen, Luft- Eingang graben, Wand-
mit Schnee. Beginnen Sie locher in die Wand stechen stdrke priifen und die
am unteren Rand und die Tiiten von auBen Innenwande mit einer
zerstechen Spriahflasche vereisen

& SICHERHEIT - Kinder nicht unbeobachtet lassen, Erstickungsgefahr
« Auf Lawinensicherheit achten
« Atemldcher bei Ubernachtung

* Kompostierbare Milltoten verwenden



Kiihlen Kopf bewahren

Klimaanlage selbstgebaut

Ventilator Baumwolltuch

Diese entsteht durch
die Verdunstung von
Feuchtigkeit

Wasser

?

o ~\ — —— —
Verdunstungskalte

entsteht beim
Wechsel vom
flissigen in den
gasférmigen !
Aggregatzustand |




Die Erkundungstour des Ueli Steck (40)

MOUNT EVEREST
aagtam

LHOTSE

8516m NUPTSE

7861 m
v

-ﬁ:’; L *H"-.
o

1 : o ;'\13 1 ‘T-‘" — y
."‘1. 3 R "% -
f % by < H" & :

f“; Carr_lp 2I6400m

etwa 1DDD mvon Eamp 2
'i entfernt ist Steck am Hang
' des Nuptse abgesturzt

..|"_

rfS : % Basuslager | 5365 m



Ol-Vorkommen weltweit

Die OPEC (Organisation erdodlexportierender Lander) hat Zugriff

auf mehr als 80 Prozent des Welt-Olvorkommens
Barrel OPEC
in Milliarden  Anteil
v v

Venezuela | 302,25 | 24,8%
Saudi Arabien | 266,21 | 21,9%

ran | 157,2 | 12,9%
rak | 148,77 | 12,2%

Kuwait | 101,5 | 8,3%
VAE| 97,8 | 8%

Libyen | 48,36 | 4%
Nigeria | 37,45 | 3,1%
Katar | 25,4 | 2,1%

Algerien | 12,2 | 1%
\ Angola | 9,52 | 0,8%

' Fcuador | 8,27 | 0,7%

Gabon | 2| 0,2%

\"l

Quelle: OPEC 2016



Jedes zweite Produkt im Supermarkt enthalt Palmol, Angaben in Prozent

! Bioenergie M Futtermittel ™ Industr. Verwertung B Nahrungsmittel

Biokraftstoffe — 8 799 — Margarine und
Chemieu. Zubereitungen
Pharmazie

2 Mio. Tonnen Brot- und
in Deutschland | Backwaren
pro Jahr :
Pizzen und
" Fertigprodukte
 Kakaohaltige
Produkte
— Eiscreme
— Knabberwaren
Strom-und — _ Weitere
Warmeenergie
3,74 ‘ |
Wasch-, Pflege- und 1,19 3,57 0,51
Reinigungsmittel (Haushalt) Kosmetika Seifen Industrieller Reiniger

Quelle: WWF | Stand 2016



Plantagen statt Regenwald

Nicht nur bedrohte Tierarten werden durch Brandrodungen verdrangt

Regenwald > Brandrodung > Palmédlplantagen
(Artenreicher Mischwald) (Monokultur)

Vernichtung
von Regenwald
allein in Indonesien 31 Mlo. ha*

¢ Das entspricht fast der
CO,-Frelsetzung ¢ o .
(Treibhauseffekt) * Fliche von Deutschland
Verschwinden -I' ¢ o ¢ ®
von seltenen Arten _
Einsatz von
mssachtun Herlkden i Pestzidn
von Landnutzungs- € ®
rechten v
Bodenerosion
* Nahrstoffausspllung,
Landflucht m ) o Flussverschlammung,
und Verluf3t von Traditionen Fischindustrie kollabiert

Quelle: Greenpeace | *seit 1990



Zerstorung von Regenwald

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn

ttﬂ.ﬂtttﬂt
AR, 20, 2, 2, AR, 2B, A, B, B,
i, B, A, B, A, A, M, R, AR,
i, B, R, 5By, B, 2, B R,
A, 28, 2, A, 2R, 2R, A, 2R, AR,
i, M, AR, A, A, S, A, B, AR,
A, A, R, Ay, B, B, By, R, R,
A, 2, 2, M, 67 x Berlin




Olpalme: Extrem hoher Ertrag

Olertrage im Vergleich auf einem Hektar Anbaufldche

Eine Olpalme hat 5x mehr
Ausbeute als z. B. Rapsdl

3,3t/ha 0,7t/ha 0,7t/ha
Olpalme Sonnenblume Kokospalme

Quelle: WWF



Das Schaltjahr

Der gregorianische Kalender wird fast Gberall auf der Erde genutzt und
nimmt den Lauf der Erde um die Sonne als Basis der Zeiteinteilung - das
Kalenderjahr. Ein tatsachliches Sonnenjahr ist aber |anger. Daftir wurde
zum Ausgleich ein zusatzlicher Tag eingefiihrt - der Schalttag

TROPISCHES JAHR (ein Sonnenjahr)

Eine Erdumdrehung um die Sonne dauert
365,24219 Tage. Das entspricht:

365 Tage + E I WA XU A = ', Tag

A\

Silvester wirde dann 5:48 Uhr gefeiert werden und
der Tagesrhythmus wiirde sich verschieben

4 Tﬂg \ J

Deshalb gibt es zusatzlich alle 4 Jahre EIRET’]

.
- ¥
&
-
aE

v
MITTLERES KALENDERJAHR (Schalttag alle 4 Jahre)

365,2425 Tage

Das entspricht: 365 Tage + B3R [ M FA=S

Das sind pro Jahr 26,739 Sekunden zuviel

Deshalb: Ein Jahr ist ein Schaltjahr, § LU

» cdurch 4 teilbar ist
» kein Jahrhundert abschlieRt
» ein Jahrhundert abschlieBt, aber durch 400 teilbar ist

m schlieBt ein Jahrhundert ab, kein Schaltjahr

m schlieBt zwar ein Jahrhundert ab, ist aber durch 400 teilbar, also ein Schaltjahr

Schematische Darstellung



Far natlrliche Weihnachtsbaume

Haustierbesitzer bevorzugen Blaufichten
Pieksende Nadeln verhindern, dass sich die

Haustiere wie Katzen am Baumstamm hoch-
,@,’ ziehen und der Baum umfallt

L

Kaufen Ubers

AuBere Tannennadeln sollten
griin und frisch aussehen

Je glanzender die Nadeln,

— desto frischer der Baum

oo Auf gleichmaBige,
runde Form achten

| ANy kaufen in
eSS der Im Wassereimer,
L Sonnen- und
AN windgeschiitzt,
-.r.,l:.r":".' . _ e und mit Netz
i lagern

Beim Kauf auf umweltfreundlichen, |"’ E i ’ 5
regionalen Anbau achten. z. B.: .

Blﬂlﬂlld o Fc* Naturland FSC

- KN
IPPs 2Um Am besten ist ein
A fb Christbaumstinder O 2 Liter
u a u mit Wassertank pro Tag
fur 2 Meter
SE

ﬁ- Vor dem Aufstellen um 2=3 cm kiirzen,
damit er gut Wasser aufnehmen kann
E Damit der Baum genug Zeit hat, seine Aste

wieder langsam zu entfalten, sollte er einen
Tag vor dem Schmiicken aufgestellt werden

Beim Schmiicken mit echten Kerzen: Q
Eimer mit Loschwasser,

groBer Abstand zu Gardinen <4—p '

Quelle: Verband Natarlicher Weihnachtsbaum, *Bitcom | Stand: 2019



Kliimaneutrale Weihnachten

Naturliche Weihnachtsbaume haben eine neutrale CO,-Bilanz

)

A

A
|
0 5 10

o

Gleichzeitig
wird Sauerstoff
freigesetzt

|  Geerntet werden die Baume
im Alter von 8-12 Jahren

Nachhaltige Kreislaufwirtschaft: Auf Weihnachtsbaumkulturen werden so
viele Baume neu gepflanzt, wie geschlagen wurden

| Was passiert mit dem Baum nach dem Fest? ]

(
Kompostierung: bbb
Das CO, wird wieder freigesetzt
Im Miill: Brennmaterial im bbb
Heiz- oder Stromkraftwerk
Nutzung der Holzspane flur .

Mobel oder Baumaterial

Klimaneutral, positive
Umwelt- und Klimaefekte*

Fossile Energietrager
werden eingespart

Absolut Klimafreundlich
CO, wird dauerhaft gebunden

produziert ca.
(Herstellung, Transport (oft aus China),
Entsorgung)
bevor er mit einem natudrlichen Baum
mithalten kann

Quelle: Verband Natdrlicher Weithnachtsbaum e,

Ein natiirlicher
Weihnachtsbaum
hat eine neutrale
CO,-Bilanz von
-0,5 bis 3 kg

Akg

V., Ellipsos Institut | Stand 2019
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Meistverkaufte
Weihnachts-
baumarten

In Prozent

Blaufichten

Nordmanntannen

sonstige
' Fichten

A

Edel-
tannen

Hauptanbaugebiete

der Weihnachtsbaume
kommen aus Deutschland

90 %

Die Hochburgen sind:  Schleswig-Holstein
Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen
(Sauerland)

Importe aus Danemark sind im Moment unwahrscheinlich.
Dort tritt seit 2014 Baumkahlung und Gelbfiarbung auf.
GréfBere Baume (4-5 m) kommen eher aus Danemark.

GQuelle: SDW | Stand 2019



Und was nadelt bei dir?

Die beliebtesten Weihnachtsbhaume der Deutschen im Vergleich

| {?\*ﬁ_ Nordmanntanne  :» ~ Blaufichte (Blautanne)
%\ » gleichmaBig = * blaugrine Nadeln
C‘m“:r » tiefgrin hy » stark duftend

R - weich + stark stechend

* lange Haltbarkeit
» gut flr schweren
Baumschmuck geeignet

= 7'-';:' A Edeltanne (Nobilis)
ST TY

/' Rotfichte S * schlank
=« dunkelgriin St « silbrig-blaue Nadeln

+ kupferbraune Rinde * intensiv duftend
« sticht leicht + l[angste Haltbarkeit

« geringe Haltbarkeit

» sticht nicht
+ lange haltbar

durchschnittlicher Preis pro Meter*

l(iefér Douglasie
« duftet toll nach Wald 1 « weiche und dunne Nadeln
A-- interessanter Wuchs — * EltTtrlngerHDllthbt it
+ lange haltbar - #, -+ mittlere Haltbarke
L * spitze Nadeln '3;;; « flir leichten
m « harzt haufig =¥/ Baumschmuck

T .i:.l by fon o o B | F IR | -.-_|
LHuehiel aChutzgemeinscng t Deutscher Wald

B . o o e e e e A Iy - T
Bundesverband der Weihnachtsbaumerzeuger [ *Stand: 2019



Die wertvolisten YouTuber 2018

Abonnenten Youtuber Umsatz
in Millionen Alter, Genre in Mio. US-Dollar
v A 4 v
Ryan ToysReview (©) | 22
> RIA] o ows Tt [
e Paul 7). o W 21,5
D s Vioas/Musik D 21,
el
DN DN () | I
D 207 Let's Play D 18,5
e S () | N
D4 Reviews/Tests D 18

e (2 o e I
D 224 Let's Play D 175

ULt L bl
D e Let's Play 3 17

Tk eIy () | N N
Let's Play D16

P Dl () | N IS
Let's Play/Vlogs =

Lo Pl () | e NS
0 s Viogs/Musik 14,5

Quelle: Forbes | Stand 4.12.2018



Marken-Schokoriegel im Vergleich

Inhalte pro 100 Gramm

Zucker/g
v

29,9 31,8
Knoppers Nuss Riegel (535 kcal, Storck)

n,7 35
Kinder Riegel (566 kcal, Ferrero)

Daim (536 kcal, Mondelez)

27,6
26,7 22,3
Lion White (485 kcal, Nestlé)
18 33
Milka & Oreo (548 kcal, Ferrero)
26 26
Bounty (487 kcal, Mars )
25 23
Snickers (481 kcal, Mars )
16,1 33,5

Duplo (555 kcal, Ferrero)

"SPIIFEE' N F’E”‘E Y, — —

enhph}:H L-ng Butter

21,5 37,3
Kinder bueno (572 kcal, Ferrero)

TWiX (492 kcal, Mars)

21,7 16,6
Mars (449 kcal, Mars)

L s s

Nuts (492 kcal, Nestlé)

Kinder Country (561 kcal, Ferrero)

Sp f&enméﬁt enhpﬁﬂ‘rm

2.0 Worfelzucker —

MilkyWay (451 kcal, Mars)

9,1 35,6
Yogurette (571 kcal, Ferrero)

Quelle: fddb | Fotos: impasto.de/Tom Kretschmer





